青岛二中2016年自主招生考试
物理试题答案

一、第一部分

1.（1）声源处（2分）（或声源、波源）
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（2）180s,结果正确即得2分，其他答案均不得分
2.不正确（2分），空气（2分）
  回答“正确”得0分，
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3.右侧（4分）其它答案不得分
4.答案：如图。4分，其它画法均不给分
5.答案：如图。4分，作出一个边
界光线的给2分。光线画对，阴影
未画不扣分。
6.解：mgh=ηFL     ①
fL=（1-η）FL       ②
由以上两式得：f=（1-η）mgh/ηL=12.5N

7.解：cmΔt=Pt     ①
      m=ρV        ②
由以上两式得：t=cρVΔt/P=11200s=186.7min
评分标准：写出①②各2分，算出结果2分，
8.解：根据题意，三只灯泡完全相同，而电源电压恒为3V，所以L1与L2均分3V电压,每个电压1.5V，L3电压为3V。       ①
(1)根据图像可知：
3V对应电流I3=0.5A；          ②
(2) 根据图像可知：
1.5V对应电流I1=0.4A          ③
所以：L1的功率P=U1I1=0.6W     ④
9.解：（1）根据平衡条件：mg=ρgV排                    ①
得ΔV1=Δm1/ρ=50kg/ρ=50×10-3m3=50L        ②
（2）因水桶全部没入水中，故它受到的重力浮力相平衡，对船没有拉力，故体积未变化，变化量为0               ③
（3）因水桶一半没入水中，相对于（2）来说，水桶与船的重力不变，水桶减少了25L的水下体积，船就要增大25L的水下体积       ④
10.参考答案：
（1）先变小后变大；先向右再向左
（2）大于40N(≥也算对)

（3）向右
11、解：（1）鞋印对应的面积“格数”为15～21，即135～189cm2。压强为4.44～3.17×104N/m2
（2）只要不画成竖直方向的条纹均可给满分。可以画成横条纹或斜条纹，甚至只在前脚掌画出横条纹或斜条纹。
12、参考方案:压紧笔的尾端后,可以采取竖直弹出、水平面弹出、沿斜面弹出的方案。
以竖直弹出为参考： 

(1)器材：米尺、天平（或测力计）。
(2)物理量：笔尖上升的高度h;物体的质量m（或重力mg）

(3)mgh

参考步骤：

①将圆珠笔紧靠米尺竖直放在桌面上;
②在桌面上将圆珠笔尾端压紧,记下笔尖处的读数x1;
③突然放开圆珠笔,观察并记下笔尖到达最高处的读数x2;
④用天平（或测力计）测出圆珠笔的质量m（或重力mg）。
(3)mgh 或mg (x2-x1)。

13.参考答案：
（1）D点,或C点的连接导线（滑动变阻器起不到变阻作用）（1分）；改接B点（1分）
（2）0.20A(0.2A也算对)（1分）
（3）换元法（替代法）（2分）
（4）P1=I2R=0.22×5.0=0.2W（2分）
（5）不满足（1分）；温度升高，电阻增大（1分）；P0>4P1（1分）
14.解：（1）
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（2）
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(3)方法1：
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方法2：
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方法3：
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15.参考答案：
（1）电磁波或无线电波（2分）
（2）不会（1分）；引力波发生在巨型天体突然加速运动时.卫星加速奔向月球不属于巨型天体.（2分）
（3）解：设在地球和月球之间传播电磁波需时为
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从前两次收到的信号可知：探测器的速度
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由题意可知，从发射信号到探测器收到信号并执行命令的时刻为9:1034。控制中心第三次收到的信号是探测器在9:1039发出的。
从后两次收到的信号可知探测器的速度
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可见，探测器速度未变，并未执行命令而减速。减速器出现故障。
� EMBED Equation.3 ���
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